A d-mezéb fémei lll.

A d-mez6 fontosabb
fémei és vegyuletei lll.

Il. B csoport: Zn, Cd, Hg
és a Mn

"
Cink : Zn

m Kékesszlrke, alacsony op. nehézfém

m EN=1,65 €=-0,76 V

m Leveg6n nem korrodealddik, mert az oxidréteg
megvéedi

m Hevitve elég: 2 Zn + O, =2 ZnO

m Kénnel szulfidot képez

m Hig savakban oldadik, H; fejlédés mellett

m Lugokban is oldodik, amfoter
Zn + 2 NaOH + 2 H,0 = Nay[Zn(OH),] + H,

" JEE
A cink el6fordulasa, felhasznalasa

m Elemi allapotban nem fordul el, fontosabb ércei:
szfalerit: ZnS, cinkit: ZnO
porkdlik a ZnS-t, majd szénnel redukaljak
nagyobb mennyiségben mérgez6, de a szervezetben
létfontossagu nyomelem

m Felhasznalasa:
korréziévédelem (horganyzott badog)
lakkok, festékek, puderekben (ZnO)
szarazelemek készitésénél
sargaréz 6tvozet alkotoja

" JEE
Kadmium: Cd

m Cinkhez hasonlé igen mérgezé
fém
m Felhasznalasa:
Korro6zio elleni védelemben hasznaljak, de draga
Lagos akkumulatorok, elemek készitésére
Atomreaktorokban
neutronlassitd

CdS - kadmiumsarga
néven festék

" A
Higany: Hg

m Az egyetlen cseppfolyds fém (st. all.)
m Levegdn nem valtozik, de er6sen parolog
g6zei, oldddo vegyiletei mérgezdek!!
kénnel kdnnyen egyesil: Hg + S = HgS (lazméro)
m Oxigénnel nem reagal, mert oxidja bomlékony

hevités

2HgO ———2Hg+ 0O,
m Hig savakkal, lugokkal nem reagal, tomény
oxidal6é savakban oldodik

Hg + 2 H,SO, = HgSO, + 2 H,0 + 2 S0,

" JEE
A higany eléfordulasa, felhasznalasa

m Elemi allapotban és
vegyuleteiben is eléfordul
cinnabarit (HgS)
m Sok fémmel képez amalgamot
régebben fogtémésre hasznaltak
m Régebben lazmérdk készitésére hasznaltak
m Ma laboreszk6zokben, kvarclampakban,
miszerekben elterjedt




A d-mezéb fémei lll.

" A
Mangan: Mn

m Vegyértékhéja: 4s? 3d°
Oxidacios szama: +2-t6l +7-ig valtozhat
m EzUstszlrke fém, fellletén véddoxidréteg
m Kival6 6tvoz6
ndveli a korrozioallosagot
m Vegylletei.
+2: MnCl,; MnSQOy- rézsaszin ionvegylletek
+4: MnO,-barnakd, oxidaldszer, klor eléallitasara

MnO, + 4 HCI =MnCl, + 2H,0 + Cl,

H,0, bomlasanal katalizator

" JEE
A mangan vegyiiletei

m +6: MnO;? manganatok
lugos kdzegben stabil, sététzéld szinl ion
m +7: MnO, permanganatok
pl: KMnOy, hipermangan
vizben jol oldadik, lila szinnel
er@s oxidaldszer, fertétlenitésre hasznaljak
klor eléallitasara laborban
2KMnO, +16 HCl = 2KCI + 2 MnCl, + 8H,0 + 5 Cl,
redoxititralasoknal

+7 -1 +2 0
2 KMEm +5 H:Oi +3 HaS04 =2 MnSO; + K»804 + 5 05+ 8 H50
5 2




